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Χάλκη: οι εργασίες του Διεθνούς Συνεδρίου για 
τον Αρχιεπίσκοπο Αμερικής Μιχαήλ 
Κωνσταντινίδη
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Ένα άκρως επιτυχημένο Συνέδριο έλαβε χώρα τις περασμένες ημέρες (1-2 
Σεπτεμβρίου) στους χώρους της Ιεράς Θεολογικής Σχολής της Χάλκης στην 
Κωνσταντινούπολη. Όπως αναφέραμε και σε προηγούμενο σημείωμά μας, το 
Διεθνές αυτό Επιστημονικό Συνέδριο είχε ως θέμα την προσφορά του 
Αρχιεπισκόπου Αμερικής Μιχαήλ Κωνσταντινίδη στην Εκκλησία, το Γένος και τον 
Ελληνισμό. Η διοργάνωση του Συνεδρίου έγινε από τον Τομέα Εκκλησιαστικής 
Ιστορίας, Χριστιανικής Γραμματείας, Αρχαιολογίας και Τέχνης του Τμήματος 
Θεολογίας του ΑΠΘ και τελούσε υπό την αιγίδα του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίου.
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Επίσκεψη των Συνέδρων στον Ι. Ναό της του Θεού Σοφίας (31/8)

Το πρωί της Παρασκευής, 1ης Σεπτεμβρίου, οι Σύνεδροι συμμετείχαν στην 
Πατριαρχική Θεία Λειτουργία της έναρξης του νέου Εκκλησιαστικού Έτους. 
Ακολούθως, οι εκ Θεσσαλονίκης Καθηγητές και φοιτητές ξεναγήθηκαν στο 
περικαλλές βυζαντινό μνημείο της Μονής της Χώρας.

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2017/09/a_104.jpg


Οι Σύνεδροι στην είσοδο του κτιρίου της Χάλκης

Το απόγευμα της ίδιας ημέρας πραγματοποιήθηκε στη Χάλκη η έναρξη του 
Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου με τίτλο “Ο αρχιεπίσκοπος Αμερικής Μιχαήλ 
Κωνσταντινίδης. Η προσφορά του στην Εκκλησία, το Γένος και τον Ελληνισμό”, 
στην αίθουσα τελετών της Σχολής.
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Το συνέδριο αποτελεί όπως επεσήμανε ο καθηγητής του Τμήματος Θεολογίας κ. 
Χρήστος Αραμπατζής την κατακλείδα ερευνητικού προγράμματος του Α.Π.Θ., το 
οποίο χρηματοδοτήθηκε από δύο αμερικανικά Ιδρύματα, το Regas and Parthenopi  
Dracopoulos Foundation και το Ίδρυμα Maria and Christos Papoutsis, με θέμα τους 
Ιεράρχες της Εκκλησίας Αμερικής στον 20ό αιώνα.
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Ο διοργανωτής του Συνεδρίου Καθ. Χρήστος Αραμπατζής

Την έναρξη του συνεδρίου κήρυξε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος 
(βλ. σχετική ανάρτηση εδώ), ο οποίος τόνισε την ποιμαντική και πνευματική 
προσφορά του Μιχαήλ στην Εκκλησία και ειδικότερα μετά την εκλογή του από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο στον αρχιεπισκοπικό θρόνο της Εκκλησίας της Αμερικής.
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Η ΑΘΠ, ο Οικουμενικός Πατριάρχης, κηρύσσει την έναρξη των εργασιών του Συνεδρίου

Το συνέδριο χαιρέτισε ο νυν Αρχιεπίσκοπος Αμερικής Δημήτριος, ο οποίος ανέλυσε 
τη σύγχρονη κατάσταση και ακμή των Ελλήνων Ορθοδόξων των ΗΠΑ. Μάλιστα 
τόνισε ότι η παρούσα κατάσταση της Εκκλησίας της Αμερικής οφείλεται εν 
πολλοίς  στο ανανεωτικό και οργανωτικό έργο του Μιχαήλ, ο οποίος έθεσε τα 
θεμέλια της συγχρόνου οργάνωσης και διοίκησης της Αρχιεπισκοπής Αμερικής.
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Ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος Αμερικής κατά το χαιρετισμό του

Το συνέδριο χαιρέτησε επίσης ο Κοσμήτορας της Θεολογικής Σχολής καθηγητής 
Μιλτιάδης Κωνσταντίνου και ο Πρόεδρος του Τμήματος Θεολογίας καθηγητής 
Παναγιώτης Σκαλτσής, ο οποίος εκφώνησε και εορταστική Ομιλία με θέμα “Η 
εορτή της Ινδίκτου στο Οικουμενικό Πατριαρχείο”.
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Χαιρετισμός του Κοσμήτορα της Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ, Καθ. Μιλτιάδη Κωνσταντίνου
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Χαιρετισμός του Προέδρου του Τμ. Θεολογίας ΑΠΘ, Καθ. Π. Σκαλτσή

Στη συνέχεια στην πρώτη συνεδρία παρουσιάσθηκαν οι δύο πρώτες εισηγήσεις του 
Συνεδρίου από τον διδάκτορα π. Μακάριο Νιάκαρο και την υποψήφια διδάκτορα κ. 
Μαρία Παπουτσή. Ο π. Μακάριος ανέλυσε τη δράση και το έργο του Μιχαήλ με 
επίκεντρο τον σεβασμό και τη συνεχή διακονία του στον Οικουμενικό Θρόνο. Η κ. 
Μαρία Παπουτσή παρουσίασε το οικονομικό πρόγραμμα του Μιχαήλ, το οποίο 
αποτέλεσε το εργαλείο του ποιμαντικού και εθνικού του έργου καθώς και το 
θεμέλιο για την οικονομική ευημερία της Εκκλησίας της Αμερικής.
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Ο π. Μακάριος, ο Προεδρεύων της 1ης Συνεδρίας Καθ. Μ. Κωνσταντίνου και η κα Παπουτσή

Η συνεδρίαση περατώθηκε με παρέμβαση του Αρχιεπισκόπου Αμερικής κ. 
Δημητρίου, ο οποίος έπλεξε το εγκώμιο του Μιχαήλ και επιβεβαίωσε το 
περιεχόμενο των δύο εισηγητών με παραδείγματα και στατιστικά στοιχεία από τη 
σύγχρονη πραγματικότητα της Αμερικής.
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Στιγμιότυπο από την παρέμβαση του Σεβ. Αρχιεπισκόπου Αμερικής

Αξίζει να σημειωθεί ότι τις εργασίες της πρώτης μέρας παρακολούθησαν Ιεράρχες 
του Οικ. Θρόνου που βρέθηκαν στην Πόλη για την εορτή της Ινδίκτου και πλήθος 
κόσμου από την ΚΠολη, την Ελλάδα και τις ΗΠΑ. Τέλος ο Οικουμενικός 
Πατριάρχης παρέθεσε δείπνο προς τιμή των συνέδρων στη Τράπεζα της Ιεράς 
Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.
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Τη 2η ημέρα ακούστηκαν οι Εισηγήσεις των:

Συμεών Πασχαλίδη, Καθηγητή Α.Π.Θ., για τη σημασία των Πατέρων 
και της Ιεράς Παραδόσεως στο έργο του Aρχιεπισκόπου Αμερικής Μιχαήλ 
Κωνσταντινίδη,
Βασίλειου Κουκουσά, Καθηγητή Α.Π.Θ. (η οποία διαβάστηκε, τη απουσία του κ. 
Καθηγητή) για την Εκκλησία και τον Ελληνισμό στο Νέο Κόσμο μέχρι την 
εκλογή του Μιχαήλ στον θρόνο της Αρχιεπισκοπής Αμερικής,
Ευαγγελίας Αμοιρίδου, Αν. Καθηγήτριας Α.Π.Θ., για την κίνηση της Οξφόρδης, 
την ομάδα της Οξφόρδης και το Μιχαήλ Κωνσταντινίδη,
Εμμανουήλ Καραγεωργούδη, Αν. Καθηγητή ΕΚΠΑ, για τις σχέσεις του Μιχαήλ 
Κωνσταντινίδη με το ελληνικό κράτος,
Στυλιανού Τσομπανίδη, Αν. Καθηγητή Α.Π.Θ., για τις σχέσεις του 
Μιχαήλ Κωνσταντινίδη με την Οικουμενική Κίνηση,
Μόσχου Γκουτζιούδη, Επ. Καθηγητή Α.Π.Θ., για τη θεώρηση του Ευαγγελίου 
και την ενότητα της Εκκλησίας στο Μιχαήλ Κωνσταντινίδη,
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π. Αρίσταρχου Γκρέκα, Δρ. Θ., αναφορικά με τις πολιτικές επιδιώξεις του 
Αρχιεπισκόπου  Μιχαήλ,
Αθανάσιου Τζιερτζή, Δρ. Θ., σχετικά με την τοποτηρητεία του Μιχαήλ 
Κωνσταντινίδη στη Μητρόπολη Μαρωνείας,
Γεώργιου Γαϊτάνου, Δρ. Θ., ο οποίος πραγματεύτηκε μία πολιτική προσέγγιση 
του Αρχιεπισκόπου Μιχαήλ, και
Ασπασίας Καλούδη, Υπ. Δρ. Θ., για τη μέριμνα της Εκκλησίας της Αμερικής 
για τον Eλληνισμό επί αρχιεπισκοπίας Μιχαήλ Κωνσταντινίδη.

Τα Συμπεράσματα του Συνεδρίου συνόψισε επιτυχώς ο φιλοξενών αυτό Ηγούμενος 
της Ι.Μ. Αγ. Τριάδος Χάλκης, Σεβ. Μητροπολίτης Προύσης κ. Ελπιδοφόρος, Αν. 
Καθηγητής ΑΠΘ, κατακλείοντας τις εργασίες του.

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2017/09/a_398.jpg


Ιδιαίτερα θετική εντύπωση σημείωσαν οι ερωτήσεις των προπτυχιακών και 
μεταπτυχιακών φοιτητών του Τμ. Θεολογίας ΑΠΘ, οι οποίοι συνόδευσαν τους 
Εισηγητές του Συνεδρίου στην Πόλη και παρακολούθησαν τις εργασίες του, 
δίνοντάς μια νότα ζωντάνιας.
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Όλοι οι Σύνεδροι παρεκάθησαν στο Γεύμα και το Δείπνο που παρατέθηκαν 
αντίστοιχα από το Οικουμενικό Πατριαρχείο στην Τράπεζα της Μονής, ενώ 
μεσολάβησε και ξενάγηση στους χώρους της Θεολογικής Σχολής Χάλκης
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